
 

Kleine Anfrage 

Wiebke Knell (Freie Demokraten) vom 19.11.2020 

Ländliche Regionen in Hessen – Teil 1 Verwaltung 

und  

Antwort  

Ministerin für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz 
 
 
 
Vorbemerkung Fragestellerin: 

Auf der Basis des Koalitionsvertrages hat sich die Landesregierung vorgenommen, ländlichen Regionen zu 
fördern und mehr für die guten Lebensbedingungen auf dem Land zu sorgen. 
 
 

Vorbemerkung Ministerin für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz:  
Mit dem Ziel der Stärkung der ländlichen Regionen in Hessen hat sich die Hessische Landesre-
gierung unter anderem zum Ziel gesetzt, Behörden oder Behördenteile aus Ballungsräumen oder 
Großstädten in ländliche Regionen zu verlagern. Bereits seit 2018 reformiert z.B. die Hessische 
Steuerverwaltung ihre Strukturen mit zahlreichen Maßnahmen unter dem Motto „Arbeit zu den 
Menschen und in die Heimat bringen“.  
 
Im Laufe der Legislaturperiode plant die Landesregierung die Verlagerung von 3.000 Arbeits-
plätzen in der öffentlichen Verwaltung in die Fläche. Die Strukturreformen waren zuletzt zentrales 
Thema der zweiten Sitzung des Kabinettsausschusses Demografie am 04.11.2019. Entsprechende 
Prüfungen finden aktuell in allen Ressorts statt. 
 
In Abstimmung mit den Ministerien seien zudem nachfolgende begriffliche und inhaltliche Vor-
bemerkungen für die Beantwortung der kleinen Anfrage vorangestellt: Hinsichtlich des Begriffs 
der Dienststelle orientieren sich alle Ressorts an dem Dienststellenverzeichnis des Landes Hessen. 
Zur Beantwortung von Frage 7 wurde vom Dienstellenbegriff abgesehen und die Personalstellen 
zugrunde gelegt. Investitionen werden als Einsatz von Kapital in baulich-technischer Sicht in die 
Bausubstanz der Gebäude definiert. Hinsichtlich der Kategorisierung der Strukturräume wird die 
aktuell gültige Raumabgrenzung des Landesentwicklungsplanes (LEP) aus dem Jahr 2000 zu-
grunde gelegt (Anlage 1). Anzumerken ist, dass im noch nicht verabschiedeten LEP 2020 Ände-
rungen in der Raumabgrenzung vorgenommen wurden. Ebenso anzumerken ist, dass weitere 
Raumkategorisierungen, etwa jene der ELER-Förderkulisse, deutlich von der Abgrenzung der 
Landesentwicklungsplanung abweichen. Die jeweils kontextspezifischen räumlichen Ordnungs-
rahmen in Hessen sollten in der Interpretation der nachfolgenden Antworten berücksichtigt wer-
den. Zeitlich wurden für die Beantwortung der Fragen überwiegend die Haushaltsjahre 2014 bis 
2018 zugrunde gelegt, wenn Angaben bereits möglich das Haushaltsjahr 2019.  
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit 
dem Chef der Staatskanzlei, dem Minister des Innern und für Sport, dem Minister der Finanzen, 
der Justizministerin, dem Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen, der Ministerin 
für Wissenschaft und Kunst sowie dem Kultusminister wie folgt: 
 
 
Frage 1.  Wie hoch ist der Anteil der Dienststellen in der hessischen Landesverwaltung, die in ländlichen 

Gemeinden (im Sinne der Kategorisierung der Landesentwicklungsplanung) angesiedelt sind? 
 
Zur Darstellung der Dienststellen des Hessischen Ministeriums des Innern und für Sport (HMdIS) 
im Sinne der Fragestellung wird auf die Anlage 2 verwiesen. Hinsichtlich der Angaben zum 
Regierungspräsidium Kassel wird darauf hingewiesen, dass es sich dabei nicht um Dienststellen 
im Sinne des Dienststellenverzeichnisses handelt, sondern um ausgelagerte Dezernatsteile. Teile 
des Beihilfedezernats befinden sich in Hünfeld, Teile der Umweltabteilung in Bad Hersfeld (die 
Abteilungsleitung pendelt zwischen Kassel und Bad Hersfeld) und in Fulda befinden sich Teile 

Eingegangen am 12. Mai 2020   ·   Bearbeitet am 12. Mai 2020   ·   Ausgegeben am 14. Mai 2020 

Herstellung: Kanzlei des Hessischen Landtags   ·   Postfach 3240   ·   65022 Wiesbaden   ·   www.Hessischer-Landtag.de  

Drucksache 20/1562  

 

 12. 05. 2020 

 

 

20. Wahlperiode 

HESSISCHER LANDTAG 



2 Hessischer Landtag   ·   20. Wahlperiode   ·   Drucksache 20/1562  

 

des Arbeitsschutzes, der Zentralen Bußgeldstelle und des Ausländerrechts. Selbiges gilt für den 
beim Regierungspräsidium Gießen aufgeführten Standort in Hadamar (Arbeitsschutzdezernat) und 
die Standorte der Abt. VII – Flüchtlingsangelegenheiten, Erstaufnahmeeinrichtung und Integra-
tion. Es handelt sich dabei nicht um Dienststellen im Sinne des Dienststellenverzeichnisses.  
 
Das Hessische Ministerium für Wissenschaft und Kunst (HMWK) hat in seinem Geschäftsbereich 
keine Dienststellen nach dem Dienststellenverzeichnis, die ihren Hauptsitz in ländlichen Gemein-
den haben. In ländlichen Gemeinden finden sich jedoch Außenstellen einzelner Dienststellen (z.B. 
Keltenwelt am Glauberg).  
 
Das Hessische Ministerium der Justiz (HMdJ) ist mit Gerichten, Staatsanwaltschaften und Justiz-
vollzugsanstalten in den ländlichen Räumen vertreten. Von den insgesamt 106 Dienststellen bzw. 
Gerichten sind 20 in ländlichen Gemeinden. 
 
Das Hessische Ministerium der Finanzen (HMdF) ist mit neun Dienststellen in ländlichen Ge-
meinden vertreten, darunter acht Finanzämter (Michelstadt, Fulda, Nidda, Alsfeld-Lauterbach, 
Schwalm-Eder, Eschwege-Witzenhausen, Korbach-Frankenberg, Hersfeld-Rotenburg) sowie die 
Niederlassung Ost des LBIH in Fulda. Darüber hinaus befindet sich in Hünfeld eine Außenstelle 
der Hessischen Zentrale für Datenverarbeitung. 
 
Im Geschäftsbereich des Hessischen Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und 
Verbraucherschutz (HMUKLV) gibt es derzeit 51 Dienststellen. Davon sind 24 in den ländlichen 
Räumen in Hessen angesiedelt.  
 
Der Geschäftsbereich des Hessischen Ministeriums für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen 
(HMWEVW) verfügt aktuell über elf Dienststellen (HMWEVW, Hessen Mobil, Hessische Eich-
direktion, Hessisches Landesamt für Bodenmanagement und Geoinformation (HLBG) und sieben 
Ämter für Bodenmanagement (ÄfB)). Vier dieser Dienststellen befinden sich in ländlichen Ge-
meinden. Der Vollständigkeit halber wird darauf hingewiesen, dass zusätzlich 90 dezentral ange-
siedelte Organisationseinheiten existieren. Davon entfallen auf Hessen Mobil 76, auf die Ämter 
für Bodenmanagement neun und auf die Hessische Eichdirektion sechs Organisationseinheiten. 
Von diesen 91 Organisationseinheiten sind 46 in ländlichen Gemeinden angesiedelt (Hessen Mo-
bil: 41; ÄfB: 4, HED: 1). 
 
Im Geschäftsbereich des Hessischen Kultusministers (HKM) haben drei von insgesamt 15 Staat-
lichen Schulämtern ihren Dienstsitz im ländlichen Raum. Zwei von insgesamt 29 Studiensemina-
ren sind im ländlichen Raum angesiedelt. Von insgesamt zwölf Schulen in Trägerschaft des Lan-
des Hessen befinden sich drei im ländlichen Raum. Von damit insgesamt 59 Dienststellen sind 
insgesamt acht im ländlichen Raum untergebracht. 
 
 
Frage 2.  Wie hoch ist der Anteil der oberen und obersten Landesbehörden, die in ländlichen Gemeinden (im 

Sinne der Kategorisierung der Landesentwicklungsplanung) angesiedelt sind? 
 
Frage 3.  Welche sind das im Einzelnen (Frage 2)? 
 

Die Fragen 2 und 3 werden aufgrund des Sachzusammenhanges gemeinsam beantwortet. 

Die obersten Landesbehörden sind die Ministerien mit Sitz in Wiesbaden.  

Im Geschäftsbereich des HMUKLV gibt es zwei Landesoberbehörden, das Hessische Landesamt 
für Naturschutz, Umwelt und Geologie (HLNUG) mit Sitz in Wiesbaden und das Nationalparkamt 
Kellerwald-Edersee mit Sitz in der ländlichen Kommune Bad Wildungen. Das bedeutet, dass 
50 % der Landesoberbehörden im Geschäftsbereich des HMUKLV in ländlichen Räumen ange-
siedelt sind. In den anderen Ressorts sind keine obersten bzw. oberen Landesbehörden im ländli-
chen Raum angesiedelt. Es befindet sich lediglich eine Außenstelle der Hessischen Zentrale für 
Datenverarbeitung in Hünfeld. 
 
 
Frage 4.  Wie viele Dienststellen wurden in den letzten fünf Jahren in der hessischen Landesverwaltung ge-

schaffen? 
 
Frage 5.  Wie hoch ist der Anteil der neugeschaffenen Dienststellen, die in ländlichen Gemeinden (im Sinne 

der Kategorisierung der Landesentwicklungsplanung) geschaffen wurden? 
 

Die Fragen 4 und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhanges gemeinsam beantwortet. 

Von Seiten des HMdIS wurde beim Regierungspräsidium Gießen innerhalb der letzten fünf Jahre 
die neue Abteilung VII „Flüchtlingsangelegenheiten, Erstaufnahmeeinrichtung und Integration“ 
am Standort Gießen geschaffen. Das Regierungspräsidium Kassel hat eine Außenstelle in Fulda 
errichtet (siehe auch Antwort zu Frage 1).  
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Durch das HMdF wurde eine neue Dienststelle geschaffen (Landesbetrieb Bau und Immobilien 
Hessen), wobei darauf hinzuweisen ist, dass die Niederlassung Ost in Fulda nicht neu gegründet 
wurde, sondern bereits im ehemaligen Landesbetrieb Hessisches Immobilienmanagement exis-
tierte.  
 
Im Geschäftsbereich des HMUKLV wurde in den letzten fünf Jahren das Nationalparkamt Kel-
lerwald-Edersee als Landesoberbehörde gegründet (zum 1.1.2016). Das Nationalparkamt Keller-
wald-Edersee war bis zum 31.12.2015 Teil des Landesbetriebs Hessen-Forst und wurde im Rah-
men der Neustrukturierung der Naturschutzverwaltung eine eigene Landesoberbehörde.  
 
Im Geschäftsbereich des HMWK wurden in den letzten fünf Jahren die Staatsarchive Darmstadt, 
Wiesbaden und Marburg zum Hessischen Landesarchiv organisatorisch zusammengefasst. Wei-
terhin wurde die Staatliche Hochschule für Bildende Künste – Städelschule – in Frankfurt durch 
Übernahme einer kommunalen Einrichtung durch das Land neu geschaffen.  
 
 
Frage 6.  Welche Behörden haben wie viele Dienststellen von Ballungsräumen in ländliche Gemeinden (im 

Sinne der Kategorisierung der Landesentwicklungsplanung) verlegt? 
 
Es fanden keine Verlagerungen von Dienststellen aus Ballungsräumen in ländliche Gemeinden 
statt. 
 
 
Frage 7.  Wie hoch ist der Anteil der Dienststellen des höheren Dienstes (Besoldungsgruppe A13 aufwärts 

und vergleichbar bei Tarifbeschäftigten), die in ländlichen Gemeinden (im Sinne der Kategorisie-
rung der Landesentwicklungsplanung) angesiedelt sind? 

 
 Von den 42 Dienststellen des HMdIS und sechs ausgelagerten Dezernatsteilen in ländlichen 

Räumen verfügen elf Dienststellen und drei ausgelagerte Dezernatsteile über mindestens eine 
Stelle der Besoldungsgruppe A 13 oder höher bzw. vergleichbarer Tarifbeschäftigten. 

 
 Von den 21 Dienststellen des HMdJ in ländlichen Räumen verfügen alle über mindestens eine 

Stelle der Besoldungsgruppe A 13 oder höher bzw. vergleichbarer Tarifbeschäftigten.  
 
 Von den 24 Dienststellen des HMUKLV in ländlichen Räumen verfügen alle über mindestens 

eine Stelle der Besoldungsgruppe A 13 oder höher bzw. vergleichbarer Tarifbeschäftigten. 
 
 Von den 61 Dienststellen des HMWEVW in ländlichen Räumen verfügen elf über mindestens 

eine Stelle der Besoldungsgruppe A13 oder höher bzw. vergleichbarer Tarifbeschäftigten. 
 
 Von den neun Dienststellen des HMdF in ländlichen Räumen verfügen alle über mindestens 

eine Stelle der Besoldungsgruppe A13 oder höher bzw. vergleichbarer Tarifbeschäftigten 
 
 Im Geschäftsbereich des HKM hat jede der Dienststellen in ländlichen Kommunen eine Stelle 

der Besoldungsgruppe A13 oder höher bzw. vergleichbarer Tarifbeschäftigten. 
 
 
Frage 8.  Wie viel hat das Land Hessen in den letzten fünf Jahren in von der Landesverwaltung genutzte 

Liegenschaften investiert (in €)? 
 
Größere Umbau- und Erweiterungsmaßnahmen wurden durch den Landesbetrieb Bau und Immo-
bilien Hessen (LBIH) abgewickelt. Im Rahmen des Investitionshaushalts des Einzelplans 18 wur-
den vom LBIH für die Jahre 2015-2019 Gesamtausgaben in Höhe von rd. 1,13 Mrd. € für die 
von der Landesverwaltung genutzten Liegenschaften getätigt.  
 
Auch für die Justizvollzugsanstalten werden größere Hochbaumaßnahmen über den Einzelplan 18 
finanziert. In den Haushaltsjahren 2014-2018 wurden darüber hinaus aus dem Einzelplan 05 des 
HMdJ insgesamt 6.326.849 € ausgegeben. Das CO2-Minderungs- und Energieeffizienzprogramm 
(COME-Programm) im Einzelplan 17 weist für die Jahre 2015-2019 Gesamtausgaben in Höhe 
von rd. 96 Mio. € für die von der Landesverwaltung genutzten Liegenschaften aus. Zuzüglich 
der im Rahmen des Mieter-Vermieter-Modells finanzierten Mittel in Höhe von rd. 220 Mio. € 
ergibt sich daher für die Jahre 2015-2019 eine Summe von rd. 1,45 Mrd. €.  
 
In die Liegenschaften der Hessischen Landesfeuerwehrschule wurden zudem in den letzten fünf 
Jahren 817.287 € aus Eigenmitteln des Epl. 03 investiert. An der Hochschule für Polizei und 
Verwaltung wurden Investitionen in Höhe von 329.893 € aus Eigenmitteln des Buchungskreises 
2266 getätigt. In das Gebäude der Landesvertretung Berlin wurden 20.482,76 € in 2018 (Einbau 
von Revisionsklappen im Bereich der Küche der Landesvertretung) aus Eigenmitteln investiert.  
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Im Landesbetrieb Hessen-Forst werden zahlreiche Liegenschaften im wirtschaftlichen Eigentum 
der Landesforstverwaltung verwaltet; hiervon hat Hessen-Forst aus Betriebsmitteln im Epl. 09, 
Kap. 0960 für die Dienststellen der Forstämter, des Nationalparkamts Kellerwald-Edersee und 
der Landesbetriebsleitung folgende Summen investiert: 2015: 1.917.177 €; 2016: 3.215.787 €; 
2017: 998.143 €; 2018: 1.494.286; 2019* = 507.606 € [* bis Ende November 2019]. Denkmal-
geschützte Objekte, Revierleiterdienstgebäude und vom Landesbetrieb Hessen-Forst genutzte 
Miet- und Betriebsgebäude sind dabei nicht enthalten. Auf der vom Land Hessen selbst bewirt-
schafteten Domäne Beberbeck bei Hofgeismar, die als von der Landesverwaltung genutzte Lie-
genschaft im Sinne der Frage angesehen werden kann, wurden aus vorhandenen Betriebsmitteln 
in den Jahren 2015 bis 2019 Investitionen in die Bausubstanz der Gebäude in Höhe von 
580.511,43 € getätigt. Im Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen wurden auf dem Eichhof/Bad 
Hersfeld (Eigentum der Domänenverwaltung) folgende Investitionen (Kap. 0931 des LLH sowie 
Förderkap. 09 21 und 09 23 des HMUKLV) getätigt: 2015: 222.852 €; 2016: 268.886 €; 2017: 
311.310 €; 2018: 369.894 €; 2019: 330.104 €; die Investitionen am Eichhof im Zeitraum 2015-
2019 betragen zusammengefasst 1.503.046 €.  Das HLBG hat Eigenmittel in Höhe von 550.496 
€ in die Liegenschaft in Wiesbaden investiert. Im Bereich der ÄfB wurden 299.126 € investiert.  
 
 
Frage 9.  Wie viel dieser Investitionen (siehe Frage 8) flossen in Liegenschaften, die in ländlichen Gemeinden 

(im Sinne der Kategorisierung der Landesentwicklungsplanung) liegen? 
 

Es flossen rd. 124 Mio. €, also rund 9 %, in von der Landesverwaltung genutzte Liegenschaften 
in den ländlichen Räumen (HMdF/LBIH). Von den in Frage 8 angegebenen Summen entfallen 
auf Liegenschaften des Landesbetriebs Hessen-Forst (HMUKLV) in ländlichen Gemeinden im 
Jahr 2015 insg. 1.797.246 €, 2016 insg. 2.589.334 €, 2017 insg. 422.127 €, 2018 insg. 799.334 
€; 2019* insg. 24.834 € [* bis Ende November 2019]. Im Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen 
(LLH/HMUKLV) wurden auf dem Eichhof/Bad Hersfeld (Eigentum der Domänenverwaltung) 
Investitionen von insgesamt 1.503.046 € getätigt. Nach LEP 2000 zählt Hofgeismar (Domäne 
Beberbeck) zum Ordnungsraum, so dass die in Frage 8 genannten Investitionen nicht als Investi-
tionen in ländliche Gemeinden zuzuordnen sind. Von den 299.126 € im Bereich der ÄfB 
(HMWEVW) entfielen 3.432 € auf Liegenschaften in ländlichen Kommunen. 
 
 
Frage 10.  Welche Dienststellen wurden in der laufenden Legislaturperiode aus Ballungsräumen in ländliche 

Gemeinden (im Sinne der Kategorisierung der Landesentwicklungsplanung) dauerhaft umgesetzt? 
 

In der laufenden Legislaturperiode wurden keine Dienststellen aus Ballungsräumen in ländliche 
Gemeinden dauerhaft umgesetzt. 
 
 
Wiesbaden, 4. Mai 2020 

Priska Hinz 
 
 
 
 
Anlagen 



Anlage 1 

Strukturräume Hessen nach LEP 2000 

Gemeindename 

Kreisstadt/Stadt (Krst/St.) 
Landkreis RP 

Mittelzentrum/ 

Oberzentrum 

OZ /MZ 

Strukturraum LEP 

2000 

Darmstadt Darmstadt Darmstadt OZ Verdichtungsraum 

Frankfurt am Main Frankfurt Darmstadt OZ Verdichtungsraum 

Offenbach am Main Offenbach Darmstadt OZ Verdichtungsraum 

Wiesbaden Wiesbaden Darmstadt OZ Verdichtungsraum 

Abtsteinach Bergstraße Darmstadt Ordnungsraum 

Bensheim, St. Bergstraße Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Biblis Bergstraße Darmstadt Ordnungsraum 

Birkenau Bergstraße Darmstadt Verdichtungsraum 

Bürstadt, St. Bergstraße Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Einhausen Bergstraße Darmstadt Ordnungsraum 

Fürth Bergstraße Darmstadt Ordnungsraum 

Gorxheimertal Bergstraße Darmstadt Ordnungsraum 

Grasellenbach Bergstraße Darmstadt Ordnungsraum 

Groß-Rohrheim Bergstraße Darmstadt Ordnungsraum 

Heppenheim (Bergstr.), Krst. Bergstraße Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Hirschhorn (Neckar), St. Bergstraße Darmstadt Ordnungsraum 

Lampertheim, St. Bergstraße Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Lautertal (Odenwald) Bergstraße Darmstadt Ordnungsraum 

Lindenfels, St. Bergstraße Darmstadt Ordnungsraum 

Lorsch, St. Bergstraße Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Mörlenbach Bergstraße Darmstadt Ordnungsraum 

Neckarsteinach, St. Bergstraße Darmstadt Ordnungsraum 

Rimbach Bergstraße Darmstadt Ordnungsraum 

Viernheim, St. Bergstraße Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Wald-Michelbach Bergstraße Darmstadt Ordnungsraum 

Zwingenberg, St. Bergstraße Darmstadt Verdichtungsraum 

Alsbach-Hähnlein Darmstadt-Dieburg Darmstadt Verdichtungsraum 

Babenhausen, St. Darmstadt-Dieburg Darmstadt Ordnungsraum 

Bickenbach Darmstadt-Dieburg Darmstadt Verdichtungsraum 

Dieburg, St. Darmstadt-Dieburg Darmstadt MZ Ordnungsraum 

Eppertshausen Darmstadt-Dieburg Darmstadt Ordnungsraum 

Erzhausen Darmstadt-Dieburg Darmstadt Verdichtungsraum 

Fischbachtal Darmstadt-Dieburg Darmstadt Ordnungsraum 

Griesheim, St. Darmstadt-Dieburg Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Groß-Bieberau, St. Darmstadt-Dieburg Darmstadt Ordnungsraum 

Groß-Umstadt, St. Darmstadt-Dieburg Darmstadt MZ Ordnungsraum 

Groß-Zimmern Darmstadt-Dieburg Darmstadt Ordnungsraum 

Messel Darmstadt-Dieburg Darmstadt Ordnungsraum 

Modautal Darmstadt-Dieburg Darmstadt Ordnungsraum 

Mühltal Darmstadt-Dieburg Darmstadt Verdichtungsraum 

Münster Darmstadt-Dieburg Darmstadt Ordnungsraum 

Ober-Ramstadt, St. Darmstadt-Dieburg Darmstadt Ordnungsraum 

Otzberg Darmstadt-Dieburg Darmstadt Ordnungsraum 
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Pfungstadt, St. Darmstadt-Dieburg Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Reinheim, St. Darmstadt-Dieburg Darmstadt  Ordnungsraum 

Roßdorf Darmstadt-Dieburg Darmstadt  Ordnungsraum 

Schaafheim Darmstadt-Dieburg Darmstadt  Ordnungsraum 

Seeheim-Jugenheim Darmstadt-Dieburg Darmstadt  Verdichtungsraum 

Weiterstadt, St. Darmstadt-Dieburg Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Biebesheim am Rhein Groß-Gerau Darmstadt  Ordnungsraum 

Bischofsheim Groß-Gerau Darmstadt  Verdichtungsraum 

Büttelborn Groß-Gerau Darmstadt  Verdichtungsraum 

Gernsheim, St. Groß-Gerau Darmstadt  Ordnungsraum 

Ginsheim-Gustavsburg Groß-Gerau Darmstadt  Verdichtungsraum 

Groß-Gerau, St. Groß-Gerau Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Kelsterbach, St. Groß-Gerau Darmstadt  Verdichtungsraum 

Mörfelden-Walldorf, St. Groß-Gerau Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Nauheim Groß-Gerau Darmstadt  Verdichtungsraum 

Raunheim, St. Groß-Gerau Darmstadt  Verdichtungsraum 

Riedstadt, St. Groß-Gerau Darmstadt  Ordnungsraum 

Rüsselsheim, St. Groß-Gerau Darmstadt 

MZ mit 

Teilfunktion Verdichtungsraum 

Stockstadt am Rhein Groß-Gerau Darmstadt  Ordnungsraum 

Trebur Groß-Gerau Darmstadt  Ordnungsraum 

Bad Homburg v. d. Höhe, St. Hochtaunuskreis Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Friedrichsdorf, St. Hochtaunuskreis Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Glashütten Hochtaunuskreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Grävenwiesbach Hochtaunuskreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Königstein im Taunus, St. Hochtaunuskreis Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Kronberg im Taunus, St. Hochtaunuskreis Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Neu-Anspach, St. Hochtaunuskreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Oberursel (Taunus), St. Hochtaunuskreis Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Schmitten Hochtaunuskreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Steinbach (Taunus), St. Hochtaunuskreis Darmstadt  Verdichtungsraum 

Usingen, St. Hochtaunuskreis Darmstadt MZ Ordnungsraum 

Wehrheim Hochtaunuskreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Weilrod Hochtaunuskreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Bad Orb, St. Main-Kinzig-Kreis Darmstadt MZ Ländlicher Raum 

Bad Soden-Salmünster, St. Main-Kinzig-Kreis Darmstadt MZ Ländlicher Raum 

Biebergemünd Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Birstein Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Brachttal Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Bruchköbel, St. Main-Kinzig-Kreis Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Erlensee Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Verdichtungsraum 

Flörsbachtal Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Freigericht Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Gelnhausen, St. Main-Kinzig-Kreis Darmstadt MZ Ordnungsraum 

Großkrotzenburg Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Verdichtungsraum 

Gründau Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Hammersbach Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Hanau Main-Kinzig-Kreis Darmstadt OZ Verdichtungsraum 

Hasselroth Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Jossgrund Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Ländlicher Raum 
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Langenselbold, St. Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Verdichtungsraum 

Linsengericht Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Maintal, St. Main-Kinzig-Kreis Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Neuberg Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Nidderau, St. Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Verdichtungsraum 

Niederdorfelden Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Verdichtungsraum 

Rodenbach Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Verdichtungsraum 

Ronneburg Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Schlüchtern, St. Main-Kinzig-Kreis Darmstadt MZ Ländlicher Raum 

Schöneck Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Verdichtungsraum 

Sinntal Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Steinau an der Straße, St. Main-Kinzig-Kreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Wächtersbach, St. Main-Kinzig-Kreis Darmstadt MZ Ländlicher Raum 

Bad Soden am Taunus, St. Main-Taunus-Kreis Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Eppstein, St. Main-Taunus-Kreis Darmstadt  Verdichtungsraum 

Eschborn, St. Main-Taunus-Kreis Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Flörsheim am Main, St. Main-Taunus-Kreis Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Hattersheim am Main, St. Main-Taunus-Kreis Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Hochheim am Main, St. Main-Taunus-Kreis Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Hofheim am Taunus, Krst. Main-Taunus-Kreis Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Kelkheim (Taunus), St. Main-Taunus-Kreis Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Kriftel Main-Taunus-Kreis Darmstadt  Verdichtungsraum 

Liederbach am Taunus Main-Taunus-Kreis Darmstadt  Verdichtungsraum 

Schwalbach am Taunus, St. Main-Taunus-Kreis Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Sulzbach (Taunus) Main-Taunus-Kreis Darmstadt  Verdichtungsraum 

Bad König, St. Odenwaldkreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Brensbach Odenwaldkreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Breuberg, St. Odenwaldkreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Brombachtal Odenwaldkreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Erbach, Krst. Odenwaldkreis Darmstadt MZ Ländlicher Raum 

Fränkisch-Crumbach Odenwaldkreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Höchst i. Odw. Odenwaldkreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Lützelbach Odenwaldkreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Michelstadt, St. Odenwaldkreis Darmstadt MZ Ländlicher Raum 

Mossautal Odenwaldkreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Reichelsheim (Odenwald) Odenwaldkreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Oberzent Odenwaldkreis Darmstadt   Ordnungsraum  

Dietzenbach, Krst. Lkrs. Offenbach Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Dreieich, St. Lkrs. Offenbach Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Egelsbach Lkrs. Offenbach Darmstadt  Verdichtungsraum 

Hainburg Lkrs. Offenbach Darmstadt  Verdichtungsraum 

Heusenstamm, St. Lkrs. Offenbach Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Langen (Hessen), St. Lkrs. Offenbach Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Mainhausen Lkrs. Offenbach Darmstadt  Verdichtungsraum 

Mühlheim am Main, St. Lkrs. Offenbach Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Neu-Isenburg, St. Lkrs. Offenbach Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Obertshausen, St. Lkrs. Offenbach Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Rodgau, St. Lkrs. Offenbach Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Rödermark, St. Lkrs. Offenbach Darmstadt MZ Verdichtungsraum 
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Seligenstadt, St. Lkrs. Offenbach Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Aarbergen Rheingau-Taunus-Kreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Bad Schwalbach, Krst. Rheingau-Taunus-Kreis Darmstadt MZ Ordnungsraum 

Eltville am Rhein, St. Rheingau-Taunus-Kreis Darmstadt MZ Ordnungsraum 

Geisenheim, St. Rheingau-Taunus-Kreis Darmstadt MZ Ordnungsraum 

Heidenrod Rheingau-Taunus-Kreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Hohenstein Rheingau-Taunus-Kreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Hünstetten Rheingau-Taunus-Kreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Idstein, St. Rheingau-Taunus-Kreis Darmstadt MZ Ordnungsraum 

Kiedrich Rheingau-Taunus-Kreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Lorch, St. Rheingau-Taunus-Kreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Niedernhausen Rheingau-Taunus-Kreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Oestrich-Winkel, St. Rheingau-Taunus-Kreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Rüdesheim am Rhein, St. Rheingau-Taunus-Kreis Darmstadt MZ Ordnungsraum 

Schlangenbad Rheingau-Taunus-Kreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Taunusstein, St. Rheingau-Taunus-Kreis Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Waldems Rheingau-Taunus-Kreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Walluf Rheingau-Taunus-Kreis Darmstadt  Verdichtungsraum 

Altenstadt Wetteraukreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Bad Nauheim, St. Wetteraukreis Darmstadt MZ mit TF Ordnungsraum 

Bad Vilbel, St. Wetteraukreis Darmstadt MZ Verdichtungsraum 

Büdingen, St. Wetteraukreis Darmstadt MZ Ländlicher Raum 

Butzbach, St. Wetteraukreis Darmstadt MZ Ordnungsraum 

Echzell Wetteraukreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Florstadt, St. Wetteraukreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Friedberg Wetteraukreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Gedern, St. Wetteraukreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Glauburg Wetteraukreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Hirzenhain Wetteraukreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Karben, St. Wetteraukreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Kefenrod Wetteraukreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Limeshain Wetteraukreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Münzenberg, St. Wetteraukreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Nidda, St. Wetteraukreis Darmstadt MZ Ländlicher Raum 

Niddatal, St. Wetteraukreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Ober-Mörlen Wetteraukreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Ortenberg, St. Wetteraukreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Ranstadt Wetteraukreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Reichelsheim (Wetterau), St. Wetteraukreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Rockenberg Wetteraukreis Darmstadt  Ländlicher Raum 

Rosbach v. d. Höhe, St. Wetteraukreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Wölfersheim Wetteraukreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Wöllstadt Wetteraukreis Darmstadt  Ordnungsraum 

Allendorf (Lumda), St. Gießen Gießen  Ländlicher Raum 

Biebertal Gießen Gießen  Ordnungsraum 

Buseck Gießen Gießen  Ordnungsraum 

Fernwald Gießen Gießen  Ordnungsraum 

Gießen Gießen Gießen OZ Verdichtungsraum 

Grünberg, St. Gießen Gießen MZ Ländlicher Raum 
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Heuchelheim Gießen Gießen  Verdichtungsraum 

Hungen, St. Gießen Gießen MZ Ländlicher Raum 

Langgöns Gießen Gießen  Ordnungsraum 

Laubach, St. Gießen Gießen MZ Ländlicher Raum 

Lich St. Gießen Gießen MZ Ländlicher Raum 

Linden, St. Gießen Gießen  Verdichtungsraum 

Lollar, St. Gießen Gießen  Verdichtungsraum 

Pohlheim, St. Gießen Gießen  Ordnungsraum 

Rabenau Gießen Gießen  Ländlicher Raum 

Reiskirchen Gießen Gießen  Ländlicher Raum 

Staufenberg, St. Gießen Gießen  Ordnungsraum 

Wettenberg Gießen Gießen  Ordnungsraum 

Aßlar, St. Lahn-Dill-Kreis Gießen  Verdichtungsraum 

Bischoffen Lahn-Dill-Kreis Gießen  Ländlicher Raum 

Braunfels, St. Lahn-Dill-Kreis Gießen  Ordnungsraum 

Breitscheid Lahn-Dill-Kreis Gießen  Ländlicher Raum 

Dietzhölztal Lahn-Dill-Kreis Gießen  Ländlicher Raum 

Dillenburg, St. Lahn-Dill-Kreis Gießen MZ Ordnungsraum 

Driedorf Lahn-Dill-Kreis Gießen  Ländlicher Raum 

Ehringshausen Lahn-Dill-Kreis Gießen  Ordnungsraum 

Eschenburg Lahn-Dill-Kreis Gießen  Ländlicher Raum 

Greifenstein Lahn-Dill-Kreis Gießen  Ländlicher Raum 

Haiger, St. Lahn-Dill-Kreis Gießen MZ Ordnungsraum 

Herborn, St. Lahn-Dill-Kreis Gießen MZ Ordnungsraum 

Hohenahr Lahn-Dill-Kreis Gießen  Ländlicher Raum 

Hüttenberg Lahn-Dill-Kreis Gießen  Ordnungsraum 

Lahnau Lahn-Dill-Kreis Gießen  Verdichtungsraum 

Leun, St. Lahn-Dill-Kreis Gießen  Ländlicher Raum 

Mittenaar Lahn-Dill-Kreis Gießen  Ländlicher Raum 

Schöffengrund Lahn-Dill-Kreis Gießen  Ländlicher Raum 

Siegbach Lahn-Dill-Kreis Gießen  Ländlicher Raum 

Sinn Lahn-Dill-Kreis Gießen  Ordnungsraum 

Solms, St. Lahn-Dill-Kreis Gießen  Verdichtungsraum 

Waldsolms Lahn-Dill-Kreis Gießen  Ländlicher Raum 

Wetzlar Lahn-Dill-Kreis Gießen OZ Verdichtungsraum 

Beselich Limburg-Weilburg Gießen  Ländlicher Raum 

Brechen Limburg-Weilburg Gießen  Ordnungsraum 

Bad Camberg, St. Limburg-Weilburg Gießen  Ordnungsraum 

Dornburg Limburg-Weilburg Gießen  Ländlicher Raum 

Elbtal Limburg-Weilburg Gießen  Ländlicher Raum 

Elz Limburg-Weilburg Gießen  Ordnungsraum 

Hadamar, St. Limburg-Weilburg Gießen  Ländlicher Raum 

Hünfelden Limburg-Weilburg Gießen  Ländlicher Raum 

Limburg a. d. Lahn, Krst. Limburg-Weilburg Gießen MZ mit TF Ordnungsraum 

Löhnberg Limburg-Weilburg Gießen  Ländlicher Raum 

Mengerskirchen, Marktflecken Limburg-Weilburg Gießen  Ländlicher Raum 

Merenberg, Marktflecken Limburg-Weilburg Gießen  Ländlicher Raum 

Runkel, St. Limburg-Weilburg Gießen  Ländlicher Raum 

Selters (Taunus) Limburg-Weilburg Gießen  Ordnungsraum 
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Villmar Limburg-Weilburg Gießen  Ländlicher Raum 

Waldbrunn (Westerwald) Limburg-Weilburg Gießen  Ländlicher Raum 

Weilburg, St. Limburg-Weilburg Gießen MZ Ländlicher Raum 

Weilmünster, Marktflecken Limburg-Weilburg Gießen  Ländlicher Raum 

Weinbach Limburg-Weilburg Gießen  Ländlicher Raum 

Amöneburg, St. Marburg-Biedenkopf Gießen  Ländlicher Raum 

Angelburg Marburg-Biedenkopf Gießen  Ländlicher Raum 

Bad Endbach Marburg-Biedenkopf Gießen  Ländlicher Raum 

Biedenkopf, St. Marburg-Biedenkopf Gießen MZ Ländlicher Raum 

Breidenbach Marburg-Biedenkopf Gießen  Ländlicher Raum 

Cölbe Marburg-Biedenkopf Gießen  Ländlicher Raum 

Dautphetal Marburg-Biedenkopf Gießen  Ländlicher Raum 

Ebsdorfergrund Marburg-Biedenkopf Gießen  Ländlicher Raum 

Fronhausen Marburg-Biedenkopf Gießen  Ordnungsraum 

Gladenbach, St. Marburg-Biedenkopf Gießen MZ Ländlicher Raum 

Kirchhain, St. Marburg-Biedenkopf Gießen MZ Ländlicher Raum 

Lahntal Marburg-Biedenkopf Gießen  Ländlicher Raum 

Lohra Marburg-Biedenkopf Gießen  Ländlicher Raum 

Marburg Marburg-Biedenkopf Gießen OZ Ordnungsraum 

Münchhausen Marburg-Biedenkopf Gießen  Ländlicher Raum 

Neustadt (Hessen), St. Marburg-Biedenkopf Gießen  Ländlicher Raum 

Rauschenberg, St. Marburg-Biedenkopf Gießen  Ländlicher Raum 

Stadtallendorf, St. Marburg-Biedenkopf Gießen MZ Ländlicher Raum 

Steffenberg Marburg-Biedenkopf Gießen  Ländlicher Raum 

Weimar (Lahn) Marburg-Biedenkopf Gießen  Ordnungsraum 

Wetter (Hessen), St. Marburg-Biedenkopf Gießen  Ländlicher Raum 

Wohratal Marburg-Biedenkopf Gießen  Ländlicher Raum 

Alsfeld, St. Vogelsbergkreis Gießen MZ Ländlicher Raum 

Antrifttal Vogelsbergkreis Gießen  Ländlicher Raum 

Feldatal Vogelsbergkreis Gießen  Ländlicher Raum 

Freiensteinau Vogelsbergkreis Gießen  Ländlicher Raum 

Gemünden (Felda) Vogelsbergkreis Gießen  Ländlicher Raum 

Grebenau, St. Vogelsbergkreis Gießen  Ländlicher Raum 

Grebenhain Vogelsbergkreis Gießen  Ländlicher Raum 

Herbstein, St. Vogelsbergkreis Gießen  Ländlicher Raum 

Homberg (Ohm), St. Vogelsbergkreis Gießen  Ländlicher Raum 

Kirtorf, St. Vogelsbergkreis Gießen  Ländlicher Raum 

Lauterbach (Hessen), Krst. Vogelsbergkreis Gießen MZ Ländlicher Raum 

Lautertal (Vogelsberg) Vogelsbergkreis Gießen  Ländlicher Raum 

Mücke Vogelsbergkreis Gießen  Ländlicher Raum 

Romrod, St. Vogelsbergkreis Gießen  Ländlicher Raum 

Schlitz, St. Vogelsbergkreis Gießen  Ländlicher Raum 

Schotten, St. Vogelsbergkreis Gießen  Ländlicher Raum 

Schwalmtal Vogelsbergkreis Gießen  Ländlicher Raum 

Ulrichstein, St. Vogelsbergkreis Gießen  Ländlicher Raum 

Wartenberg Vogelsbergkreis Gießen  Ländlicher Raum 

Kassel Kassel Kassel OZ Verdichtungsraum 

Bad Salzschlirf Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Burghaun Fulda Kassel  Ländlicher Raum 
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Dipperz Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Ebersburg Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Ehrenberg (Rhön) Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Eichenzell Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Eiterfeld Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Flieden Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Fulda Fulda Kassel OZ Ländlicher Raum 

Gersfeld (Rhön), St. Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Großenlüder Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Hilders Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Hofbieber Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Hosenfeld Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Hünfeld, St. Fulda Kassel MZ Ländlicher Raum 

Kalbach Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Künzell Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Neuhof Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Nüsttal Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Petersberg Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Poppenhausen (Wasserkuppe) Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Rasdorf Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Tann (Rhön), St. Fulda Kassel  Ländlicher Raum 

Alheim Hersfeld-Rotenburg Kassel  Ländlicher Raum 

Bad Hersfeld, Krst. Hersfeld-Rotenburg Kassel MZ mit TF Ländlicher Raum 

Bebra, St. Hersfeld-Rotenburg Kassel MZ Ländlicher Raum 

Breitenbach a. Herzberg Hersfeld-Rotenburg Kassel  Ländlicher Raum 

Cornberg Hersfeld-Rotenburg Kassel  Ländlicher Raum 

Friedewald Hersfeld-Rotenburg Kassel  Ländlicher Raum 

Hauneck Hersfeld-Rotenburg Kassel  Ländlicher Raum 

Haunetal Hersfeld-Rotenburg Kassel  Ländlicher Raum 

Heringen (Werra), St. Hersfeld-Rotenburg Kassel MZ Ländlicher Raum 

Hohenroda Hersfeld-Rotenburg Kassel  Ländlicher Raum 

Kirchheim Hersfeld-Rotenburg Kassel  Ländlicher Raum 

Ludwigsau Hersfeld-Rotenburg Kassel  Ländlicher Raum 

Nentershausen Hersfeld-Rotenburg Kassel  Ländlicher Raum 

Neuenstein Hersfeld-Rotenburg Kassel  Ländlicher Raum 

Niederaula Hersfeld-Rotenburg Kassel  Ländlicher Raum 

Philippsthal (Werra) Hersfeld-Rotenburg Kassel  Ländlicher Raum 

Ronshausen Hersfeld-Rotenburg Kassel  Ländlicher Raum 

Rotenburg a. d. Fulda, St. Hersfeld-Rotenburg Kassel MZ Ländlicher Raum 

Schenklengsfeld Hersfeld-Rotenburg Kassel  Ländlicher Raum 

Wildeck Hersfeld-Rotenburg Kassel  Ländlicher Raum 

Ahnatal Lkrs. Kassel Kassel  Verdichtungsraum 

Bad Karlshafen, St. Lkrs. Kassel Kassel  Ländlicher Raum 

Baunatal, St. Lkrs. Kassel Kassel MZ Verdichtungsraum 

Breuna Lkrs. Kassel Kassel  Ordnungsraum 

Calden Lkrs. Kassel Kassel  Ordnungsraum 

Bad Emstal Lkrs. Kassel Kassel  Ordnungsraum 

Espenau Lkrs. Kassel Kassel  Verdichtungsraum 

Fuldabrück Lkrs. Kassel Kassel  Verdichtungsraum 
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Fuldatal Lkrs. Kassel Kassel  Verdichtungsraum 

Grebenstein, St. Lkrs. Kassel Kassel  Ordnungsraum 

Habichtswald Lkrs. Kassel Kassel  Ordnungsraum 

Helsa Lkrs. Kassel Kassel  Ordnungsraum 

Hofgeismar, St. Lkrs. Kassel Kassel MZ Ordnungsraum 

Immenhausen, St. Lkrs. Kassel Kassel  Ordnungsraum 

Kaufungen Lkrs. Kassel Kassel  Verdichtungsraum 

Liebenau, St. Lkrs. Kassel Kassel  Ländlicher Raum 

Lohfelden Lkrs. Kassel Kassel  Verdichtungsraum 

Naumburg, St. Lkrs. Kassel Kassel  Ordnungsraum 

Nieste Lkrs. Kassel Kassel  Ordnungsraum 

Niestetal Lkrs. Kassel Kassel  Verdichtungsraum 

Oberweser Lkrs. Kassel Kassel  Ländlicher Raum 

Reinhardshagen Lkrs. Kassel Kassel  Ordnungsraum 

Schauenburg Lkrs. Kassel Kassel  Verdichtungsraum 

Söhrewald Lkrs. Kassel Kassel  Ordnungsraum 

Trendelburg, St. Lkrs. Kassel Kassel  Ländlicher Raum 

Vellmar, St. Lkrs. Kassel Kassel MZ Verdichtungsraum 

Wahlsburg Lkrs. Kassel Kassel  Ländlicher Raum 

Wolfhagen, St. Lkrs. Kassel Kassel MZ Ordnungsraum 

Zierenberg, St. Lkrs. Kassel Kassel  Ordnungsraum 

Borken (Hessen), St. Schwalm-Eder-Kreis Kassel MZ Ordnungsraum 

Edermünde Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Verdichtungsraum 

Felsberg, St. Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ordnungsraum 

Frielendorf Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Fritzlar, St. Schwalm-Eder-Kreis Kassel MZ Ordnungsraum 

Gilserberg Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Gudensberg, St. Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ordnungsraum 

Guxhagen Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Verdichtungsraum 

Homberg (Efze), Krst. Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Jesberg Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Knüllwald Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Körle Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ordnungsraum 

Malsfeld Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Melsungen, St. Schwalm-Eder-Kreis Kassel MZ Ordnungsraum 

Morschen Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Neuental Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Neukirchen, St. Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Niedenstein, St. Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ordnungsraum 

Oberaula Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Ottrau Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Schrecksbach Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Schwalmstadt, St. Schwalm-Eder-Kreis Kassel MZ Ländlicher Raum 

Schwarzenborn, St. Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Spangenberg, St. Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Wabern Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ordnungsraum 

Willingshausen Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Bad Zwesten Schwalm-Eder-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Allendorf (Eder) Waldeck-Frankenberg Kassel MZ Ländlicher Raum 
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Bad Arolsen, St. Waldeck-Frankenberg Kassel MZ Ländlicher Raum 

Bad Wildungen, St. Waldeck-Frankenberg Kassel MZ Ländlicher Raum 

Battenberg Waldeck-Frankenberg Kassel MZ Ländlicher Raum 

Bromskirchen Waldeck-Frankenberg Kassel  Ländlicher Raum 

Burgwald Waldeck-Frankenberg Kassel  Ländlicher Raum 

Diemelsee Waldeck-Frankenberg Kassel  Ländlicher Raum 

Diemelstadt, St. Waldeck-Frankenberg Kassel  Ländlicher Raum 

Edertal Waldeck-Frankenberg Kassel  Ländlicher Raum 

Frankenau, St. Waldeck-Frankenberg Kassel  Ländlicher Raum 

Frankenberg (Eder), St. Waldeck-Frankenberg Kassel MZ Ländlicher Raum 

Gemünden (Wohra), St. Waldeck-Frankenberg Kassel  Ländlicher Raum 

Haina (Kloster) Waldeck-Frankenberg Kassel  Ländlicher Raum 

Hatzfeld (Eder), St. Waldeck-Frankenberg Kassel  Ländlicher Raum 

Korbach, Krst. Waldeck-Frankenberg Kassel MZ Ländlicher Raum 

Lichtenfels, St. Waldeck-Frankenberg Kassel  Ländlicher Raum 

Rosenthal, St. Waldeck-Frankenberg Kassel  Ländlicher Raum 

Twistetal Waldeck-Frankenberg Kassel  Ländlicher Raum 

Vöhl Waldeck-Frankenberg Kassel  Ländlicher Raum 

Volkmarsen, St. Waldeck-Frankenberg Kassel  Ländlicher Raum 

Waldeck, St. Waldeck-Frankenberg Kassel  Ländlicher Raum 

Willingen (Upland) Waldeck-Frankenberg Kassel  Ländlicher Raum 

Bad Sooden-Allendorf, St. Werra-Meißner-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Berkatal Werra-Meißner-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Eschwege, Krst. Werra-Meißner-Kreis Kassel MZ Ländlicher Raum 

Großalmerode, St. Werra-Meißner-Kreis Kassel  Ordnungsraum 

Herleshausen Werra-Meißner-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Hessisch Lichtenau, St. Werra-Meißner-Kreis Kassel MZ Ordnungsraum 

Meinhard Werra-Meißner-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Meißner Werra-Meißner-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Neu-Eichenberg Werra-Meißner-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Ringgau Werra-Meißner-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Sontra, St. Werra-Meißner-Kreis Kassel MZ Ländlicher Raum 

Waldkappel, St. Werra-Meißner-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Wanfried, St. Werra-Meißner-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Wehretal Werra-Meißner-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Weißenborn Werra-Meißner-Kreis Kassel  Ländlicher Raum 

Witzenhausen, St. Werra-Meißner-Kreis Kassel MZ Ländlicher Raum 

Stand: 19.07.2019 
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Anlage 2 

Dienststellen in ländlichen Kommunen / HMdIS 

Behörde Dienststelle im ländlichen Raum 

RP Gießen Hadamar 

Standort der Hessischen Erstaufnahmeeinrichtung: Neustadt 

Standort der Hessischen Erstaufnahmeeinrichtung Büdingen 

HAVS Fulda 

RP Kassel Bad Hersfeld 

Hünfeld 

Fulda 

Polizei 

HBPP II. Bereitschaftspolizeiabteilung Lich

Wasserschutzpolizeiposten Weilburg

Wasserschutzpolizeiposten Waldeck

PP Nordhessen PD Schwalm-Eder, Homberg-Efze

Polizeistation Homberg-(Efze)

Polizeistation Schwalmstadt

PD Waldeck-Frankenberg, Korbach

Polizeistation Bad Arolsen

Polizeistation Bad Wildungen

Polizeistation Frankenberg (Eder)

Polizeistation Korbach

PD Werra-Meißner, Eschwege

Polizeistation Eschwege

Polizeistation Sontra

Polizeistation Witzenhausen

PP Osthessen PP Osthessen, Fulda

Kriminaldirektion Fulda

Direktion Verkehrssicherheit/Sonderdienste Fulda

Direktion Verkehrssicherheit/Sonderdienste, Bad Hersfeld

Direktion Verkehrssicherheit/Sonderdienste, Petersberg

PD Fulda

Polizeistation Fulda

Polizeistation Hilders

Polizeistation Hünfeld

PD Hersfeld-Rotenburg, Bad Hersfeld

Polizeistation Bad Hersfeld

Polizeistation Rotenburg/Fulda

PD Vogelsberg, Lauterbach

Polizeistation Alsfeld

Polizeistation Lauterbach

PP Mittelhessen Polizeistation Grünberg

PD Marburg-Biedenkopf, Biedenkopf

Polizeistation Biedenkopf

Polizeistation Stadtallendorf

Polizeistation Büdingen

PP Westhessen Polizeistation Weilburg

PP Südosthessen Polizeistation Bad Orb

KA 20/1562



 Polizeistation Schlüchtern 

PP Südhessen PD Odenwald, Erbach 

 Polizeistation Erbach 

 Polizeistation Höchst im Odenwald 
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